

沁博回民支队

一支发起于焦作的革命队伍

(上接B07版)

主要人物简介及烈士英名录

22. 主要人物简介

这支从组建时的回民大队,到后来的两个回民连,最后编入野战军,他们兵分两路,一支随十五军南下,一支随六十六军北上,先后在焦作、新乡、豫西、两广、大西南以及抗美援朝战争等,参加大小战斗百余次,久经沙场,不少人在战火中得到锤炼,有的光荣加入了中国共产党,有的走上了领导岗位,其主要代表人物如下:

程德义(1929年~1992年),博爱大新庄人,1945年8月入伍,1946年10月加入中国共产党。历任太行八分区回民大队大队长、博爱独立营连长、太行军区四分区19团司令部军训参谋,华北六十六军196师586团2营参谋长,坦克营参谋长,586团军训股股长、侦察室主任。抗美援朝中参加泰川遭遇战、三八线攻坚战、横城追歼阻击战等。1952年入第二高级步校学习。于1955年任天水步校训练部战术系教员,兰州军区司令部训练处参谋,宁夏军区教导大队副大队长。1972年起,任灵武县人武部副部长。1976年因病修养。1982年离休,享受副师级待遇。1992年在银川病逝。

马黑江(1930年~2012年),博爱大新庄人。1945年8月入伍,1949

年加入中国共产党。历任回民大队队员,博爱独立营战士,大行四分区47团3营8连班长、排长,被授予“战斗英雄排长”称号,后任教导队副队长。1950年到320步校和长春军事师范学校学习后,任320步校副队长、队长、副大队长。1971年,调任山西省军区独立师3团团长。1980年调太原警备区任副参谋长。1990年离休,享受副师级待遇。2012年在石家庄病逝。

拜文新(1928年~2003年),博爱大新庄人。1945年8月参加回民大队,任小队副队长。1946年编入野战军,1947年入党。历任十二军31师91团团长、侦察排长、连长、团侦察参谋、侦察股长,1954年到坦克预备学校学习3年后任坦克2师3团营参谋长、管理股长等职。先后参加了大别山战斗、淮海战役、渡江战役、云贵川剿匪、抗美援朝的第五次战役和上甘岭战役等。1964年转业后,为改变家乡面貌,回到大新庄村任党支部书记。1988年办理离休手续,享受县级待遇。“解放奖章”“朝鲜民主主义人民共和国军功章”获得者。于2003年在大新庄病逝。

丹朋恩(1929年~2009年),博爱大新庄人。1945年8月参加回民大队,1945年10月加入中国共产党,后转入野战军,历任班长、排长、指导员、教导员。1976年转业到焦作市妇幼保健院任副书记、院长。1981年,

焦作市恢复民族事务委员会(宗教局),任主任科员。1991年离休,享受县级待遇。“八一奖章”“解放奖章”获得者。2009年在焦作病逝。

程洪安(1929年~2001年),博爱西关人。1945年8月入伍,1946年在解放温县县城战斗中火线入党,淮海战役中荣立三等功,贵州剿匪战斗中荣立三等功。1951年入朝作战,参加第五次战役和上甘岭战役。在上甘岭战役中,身为十五军45师133团3营9连排长的他,在537.7高地上坚守了一天一夜,在向兄弟部队交接阵地时,一个排只剩下了他一个人。最后因胸部负伤,经战地医院抢救后,被送回祖国继续治疗,二等乙级残废。1953年到洛阳荣校学习,1954年转业到博爱县财委工作,后担任博爱县委统战部副部长、民族宗教侨务办公室主任等职。1990年离休。2001年病逝。

唐树平(1918年~1994年),博爱西关人。1947年入党,1948年入伍。1947年编入九纵26旅77团2营6连,历任战士、班长、排长、副连长及十五军131团2营5连连长,先后参加洛阳战役、郑州战役、淮海战役、渡江战役、西昌战役等。1951年赴朝作战,参加第五次战役、大水洞战役和上甘岭战役。郑州战役立一等功一次,朝鲜战争立二等功一次,“朝鲜民主主义人民共和国军功章”获得者。1955年转业到博爱县交通局搬运站任副站长、站长。1982年离休。1994年病逝。

麻道德(1926年~2011年),中站区造店村人。1946年参加回民大队,1947年入党。1948年被太行第四军分区授予“战斗英雄排长”称号,当地政府在他家挂上了“人民功臣”的红色匾额。1950年入朝作战,任586团3营8连排长,在战场上双脚冻伤后回国,二等乙级残废。1957年转业到焦作市棉麻公司工作。2011年病逝。

23. 主要烈士英名录

回民支队的广大指战员,在全国解放和保家卫国的征途上留下了光辉的足迹,许多人把鲜血洒在了祖国大地上,成为人们永远追思的革命先烈,主要革命烈士有:

买存仁(1912年~1944年),小名静巷,大新庄人。1937年在中共地下党员田时风的感召下参加革命,1938年博爱沦陷后,任大新庄伪兴亚青年团大队长。其间,利用其伪组织身份,多次为八路军筹集运送棉衣、粮食、医药、枪支弹药等。1944年4月率大新庄伪兴亚青年团起义时,被汉奸杀害,时年32岁。

闪平香(1925年~1947年),博爱大新庄人。1945年8月参加回民大队,同年加入中国共产党,后任太行四分区47团某连指导员。1947年在博爱阳庙战斗中奋不顾身,掩护战友突围,壮烈牺牲。

闪兰贵(1925年~1947年),博爱大新庄人。1945年8月参加回民大队,

1946年编入沁南独立营,同年编入太行四分区47团,任某排副排长。1947年在武陟大虹桥战斗中,不幸中弹牺牲。

闪殿合(1925年~1947年),博爱大新庄人。1945年参加回民大队,1946年编入沁南独立营,同年编入太行八分区47团某排,于1947年在新乡战斗中不幸牺牲。

程巨安(1924年~1947年),博爱西关人。1945年参加回民大队,1946年编入沁南独立营,同年编入太行八分区47团某排副班长。于1947年在修武范桥阻击战中牺牲。

卢学贞(1923年~1948年),博爱西关人。1946年入伍,1947年从博爱独立营编入太行四分区46团,历任战士、班长、排长,于1948年在解放获嘉的战斗中不幸牺牲。

孙东海(1926年~1948年),中站区造店人。1946年入伍,与回民大队人员一起并入博爱独立营,后编入太行四分区47团,先后任班长、副排长、排长,1948年12月在博爱柏山战斗中牺牲。

24. 结束语

据《河南省博爱县革命烈士英名录》记载,从1937年在中共地下党人的感召下买存仁走上革命道路,到1953年抗美援朝战争结束,仅大新庄村从回民支队走出去的革命军人,分别在河南、河北、安徽、贵州及朝鲜等战场上牺牲的有30多人。

时至今日,抗美援朝战争已经过去很多年了,文中所涉及的那些人物也一个个相继离世,这无疑给课题的调研增加了难度。当年回民支队的支队长程德义,自从赴朝作战离开家乡后音信全无,只是在《博爱县志》《博爱县军事志》《焦作市军事志》等家乡志书中留下了一个令人难以忘记的名字。当笔者追踪数年得知他的有关信息后,于2021年6月在银川见到了他的女儿程莉。当问到其父亲为何这么多年没有回过家乡时,她说:“父亲每时每刻都想回去再看看他的家乡,再看看他当年曾经战斗过的地方。但是,他心里有一个难以解开的结。他说,与他一起第一批参加回民支队的50多个战友中,有一多半牺牲了,有的甚至没有留下后代,他回去无脸面对这些烈士的父母、妻子、儿女,他只能把这些默默地埋在心底。”

尽管当年参加回民支队的都是一些回族青年,但他们坚信,不管是回族还是汉族,都是中华民族,国家利益高于一切。当党和国家需要时,他们赴汤蹈火,义无反顾,始终战斗在国家需要的第一线。他们与兄弟民族的战友志同道合、心心相印,生活在一起,战斗在一起,甚至鲜血也流淌在一起。他们用自己的实际行动和宝贵生命,诠释了中华民族共同体意识的深刻内涵和现实意义。

让我们永远铭记那些为国捐躯的革命英烈!

(本文图片均由作者提供)



作者在大新庄采访闪兰俊老人(左)。



作者在造店采访艾小旺老人(左)。